Ihre Meinung und Ihre Ideen sind gefragt!
Liebe Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter,
um Sicherheit und Gesundheit sicherzustellen, muss der Arbeitgeber nach dem Arbeitsschutzgesetz die Gefährdungen bei der Arbeit ermitteln und Maßnahmen zu deren Beseitigung festlegen. Dabei sollen nicht nur Unfallgefahren ermittelt werden. Auch Arbeitsbedingungen, die krank machen können, sollen erkannt werden. Dazu gehören z. B. zu hoher Leistungsdruck, Probleme in der Arbeitsorganisation, überlange Arbeitszeiten, fehlende Pausen, fehlende oder schlechte Arbeitsmittel oder Belastungen bei der Zusammenarbeit im Team. Ziel der Ermittlung psychischer Belastung ist nicht die Reduzierung persönlicher Probleme. Die Arbeitsbedingungen sollen so gestaltet sein, dass alle gesund bleiben.
Warum ist es wichtig, dass Sie teilnehmen?
Um die Gesundheitsgefahren zu erkennen, brauchen wir Ihre Unterstützung! Sie kennen Ihren Arbeitsplatz am besten und wissen, wo es hakt. Wir wollen in gemeinsamen Workshops mit Ihnen herausfinden, welche Ideen es gibt, um die Arbeit besser zu gestalten.
Was ist geplant?
Es finden Workshops mit maximal 10 Beschäftigten statt. Diese dauern ca. 3 Stunden. Die Führungskräfte werden nicht an den Workshops teilnehmen, sondern diese nur eröffnen. Die Workshops werden von einer bzw. zwei neutralen Personen (Name?) moderiert.
Wie laufen die Workshops ab?
Anhand einer festgelegten Checkliste bestimmen Sie, welche Aspekte aus Ihrer Arbeit Sie belasten und deshalb verbessert werden sollten. Die Belastungssituationen werden nacheinander besprochen. Es werden Lösungsmöglichkeiten für jedes Problem gesucht. 
Auch positive Aspekte bei der Arbeit werden aufgenommen, denn sie sollten nicht vergessen werden. Die Gruppe entscheidet gemeinsam, was als Ergebnis nach außen weitergegeben werden soll.
Wer nimmt an den Workshops teil?
Für jeden Arbeitsbereich wird es mindestens einen Workshop geben. Wenn Sie gerne teilnehmen wollen, geben Sie uns Bescheid (an wen?). Die Teilnahme ist freiwillig!
Wann finden die Workshops statt?
[bookmark: _GoBack]Die Termine für die Workshops werden über Ihre Führungskraft an Sie weitergegeben.
Was ist, wenn ich nicht teilnehmen kann?
Wenn Sie sich beteiligen möchten, am Workshop aber nicht teilnehmen können, geben Sie Ihre Anregungen und Ideen an eine Person aus dem Kollegenkreis, die Ihre Ideen im Workshop einbringen kann.
Was passiert mit den Ergebnissen?
Die Auswertung der Ergebnisse und die Planung von Maßnahmen wird eine Weile in Anspruch nehmen. Ihre Führungskraft wird Sie über den weiteren Verlauf und die Umsetzung von Maßnahmen auf dem Laufenden halten.
Bitte helfen Sie mit, damit wir alle gemeinsam ein Stück besser werden können.
Vielen herzlichen Dank
Ihre Geschäftsführung
